

# 万物生动

■刘新昌

惊蛰那天，读老树画画的微信公众号推文，“一念不起，长夜如梦。忽然惊雷，万物生动”，被深深打动。

的确，“万物生动”比“万物复苏”准确、形象、生动多了。

冬至过后，冷越来越深刻，越来越凌厉，一朝北风，将万里河山拾掇得简单干净。树木删繁就简，似大伞关落，只留下遒劲躯干与寒冷对抗。动物们躲藏蛰伏，藏于百谷深处，纳于沟壑之底，呼吸不再是生发，而是为了收敛，它们深知藏得越深、睡得越沉，春来时，就跃得越高、飞得越远。

可万物睡去，谁能唤得醒这深藏而沉睡的生灵呢？春风吗？它太柔情，一双大手只能抚摸土地的浅表，那些深藏的穴居动物视而不见；春雨呢，太温婉，如泣如诉，如烟似雾，滋润倒是滋润，却不够力气，那些装睡的茧类生物不愿破壳而出；只有这春雷够泼辣，一声惊吼，粗豪也罢、暗哑也罢，轰隆隆传向地面，让众生惊觉，春已至，是时候生发了。

桃树彻底醒了，抖擞着精神，边散绿叶，边开鲜花，满树桃红舒展着红彤彤的未来；李花白得似雪，簇拥着开上枝丫，这香气十足的“雪”啊，活的是温暖，道的是热烈；满树辛夷花，光影斑驳，花色澄明，与苍劲的树干形成鲜明的对比，它仿佛在提醒你，无论身经多

少沧桑往事，心，都应保留世事过滤后的纯粹和自然；槿木花慢慢张开粉嫩的手掌，掌心里的秘密，和天地共享了，一朵花开，一个秘密，好浪漫。

黑熊从洞穴里出来了，抓一把鲜嫩多汁的苔藓吃下，被迫吃素只为排空胃肠里的宿便，为日后“大块吃肉”做准备；蛇懒洋洋地扭动着腰肢，寻一向阳暖树，晒晒太阳充充电，为下一步“快如闪电”积蓄能量；冬日里还茸毛“炸”开的麻雀，惊蛰后，羽毛变得顺滑如绸缎，发散着明净的光泽，叽叽喳喳从一个枝头跳向另一个枝头，惹得黄鹂不得不“出手”，黄鹂一声唱，整个春天就愈加明媚了；蛾类破茧而出，焕发新生，换新装，穿新衣，好漂亮。

雷声一响，人也醒了。农民走向田野，工人走向工厂，商贾走向街头，大家兴高采烈走进生活的深处。采茶人闲不住，明前茶最珍贵，绿芽半寸长时，无论晴雨，都得一芽一芽摘下，摘了半天，刚盖住箩底，尽管辛苦，可心里却沁出喜悦，补贴家用的自豪感，是从劳作中得来的。路过一所学校，教室里书声琅琅，操场上蹦跳追赶，串串笑声，被阳光和春风沐浴得通透有质感，就连呼吸，也有了初春的明媚，伸伸手，弯弯腰，好奋斗。

生发、萌动，生产、劳动，生命、律动。万物生动，才有这缤纷的世界，才有这多彩的人生。



制图:何芬

## 放牛娃的春天

■屈芳芳

国良他们吗？可以喊他们帮帮忙。”

屈三春是个懂事的孩子，为了减轻家里的负担，只好硬着头皮继续放牛。有时遇见牛又要架势斗人了，就喊本生产队的屈国良来帮忙。屈国良长得牛高马大，有力气把牛拉开。他家原本住在洲上。据说，解放前，洲上有一个金鸡园，里面有一窝金鸡，无论发多大的水，这个地方都浸不了。后来，来了一个宝庆卖罐子的，把金鸡收走了，洲上就开始涨大水。屈国良爷爷的房子被洪水冲塌了，全家人就搬到田心来住。

在江洲放牛的孩子大多是秋夏村的，河对面是渣江马头山，马头山洲上放牛的孩子大多来自秋溪村（现红旗村）桥湾冯头咀。

三月的一个黄昏，夕阳绯红，有几个渔夫划着小划子在河面上扯网捕鱼。河两边的孩子牵牛准备回生产队。秋夏村一个调皮的放牛娃叫三拐子，看见对面马头山一个扎着小马尾的女孩子也在牵牛，便拉长音，隔河唱：“一根牛绹发过河，一发发到那边河，徕几妹姬牵啰啰。”声音带腔带调。马头山那个牵牛的女孩子听了，害羞地哭起来。于是，她的小伙伴们便帮她回“骂”过去。就这样，你一句，我一句，“骂”赢了的一方就在河这边捧着肚子笑，吹哨子。“骂”不赢的一方便在河那边捶胸顿足，急得脸红脖子粗。河两边的放牛娃越“骂”越起劲，一直“骂”到天乌黑才肯罢休。像这样发生口水战的事常有。

当然，到了第二天，放牛娃们又像个没事人似的，你在这边河放你的牛，他在那边河放他的牛。如果遇到牛偷跑到河对面，对方也会帮忙寻牛，还顺便叮嘱一句：“把牛绳牵牢些，别让它到处跑。跑丢啦，生产队要找麻烦咯。”

早几天，恰逢周末，趁春光正好，我特意来到河边的江洲，一望无际的油菜花田一直延伸到渣江马头山。河水清澈，偶有一些驱车赶来的外地人在河边钓鱼，悠闲自在。春光无限，却看不见当年河洲上放牛的孩子。

## 春得四韵

■何衡昭

### 初春寒次韵韩愈《春雪》诗

初春寒切也芳华，待剪柳条萌嫩芽。  
不顾阵雷梅萼放，园庭伴雨落红花。

### 吟新裁山茶花

春梦欲醒偏日斜，一株娇滴对东家。  
寒梅已去谁吟处，不是寻常二月花。

### 雨中桃花泪

又逢二月醉春风，人面花堆露粉红。  
未料今晨雨微降，可怜些泪染泥中。

### 春归

几缕朝霞半洒天，初晖染得柳如烟。  
篱前蜂蝶追花吻，溪里鱼虾戏水玩。  
但望疏枝香味暗，也闻桑树嫩芽鲜。  
若呼南雁欲何往，却不回头归北迁。

就像这浪漫的春光之下，每一棵草木经历的宿命。园圃里灼灼盛开的那一朵，墙角下默默无闻的那一株，从枯萎沉寂到神采奕奕，无一不要在烈日酷暑和风霜雨雪中，等待和煎熬一段漫长的光阴。那些在沉睡中不愿醒来的，没有人会去注意它无声无息地消失。

有人说，每一个人一辈子吃苦的总量是恒定的，它既不会凭空消失，也不会无故产生，它只会从一个阶段转移到另一个阶段，或者从一种形式转化成另外一种形式。对此，我特别认同。

年少时，我十分羡慕那些家境相

希腊神话里的西西弗斯每天把巨石推上山顶，石头再滚下来，循此往复。在外人看来，这实在是太绝望的惩罚了。加缪却说：“这块巨石上的每一个颗粒，这黑黝黝高山上的每一个矿砂，唯有对西西弗斯才形成一个世界。他爬上山顶所要进行的斗争本身，就足以使一个人心里感到充实。”

加缪的话，让我想起汪国真这首诗的最后几句：有人悲哀，有人欣喜，当我们跨越了一座高山，也就跨越了一个真实的自己。

那就趁着春暖花开，加快脚步吧！